

全国八项新规新鲜出“炉”

内容涵盖面广,紧贴百姓民生

■记者 周燕红

本报讯 3月份,全国有八项新规正式实施,内容涵盖面广,与市民生活息息相关。其中,包括汽车行业、集贸市场、医疗、家具、古树名木、母婴护理服务等。市民不妨了解一下,这些新规对大家的生活有哪些帮助。

新能源汽车年检有新规

推荐性国家标准《新能源汽车运行安全性能检验规程》3月1日起实施。标准提出面向新能源汽车动力电池安全、驱动电机安全、电控系统安全和电气安全的检验项目,以及对应的检验方法和程序,以期为在用新能源汽车管理、维修、鉴定、二手车交易等环节的车辆检

验提供技术支持。

没有“CCC认证” 电动汽车不能出厂销售

市场监管总局发布公告对电动汽车供电设备实施强制性产品认证(CCC认证)管理。自3月1日起,有关认证机构开始受理认证委托。通过实施CCC认证,可以对电动汽车供电设备防触电、短路保护等关键安全指标进行严格测试,有效防止存在安全隐患的问题产品流入市场。

集贸市场“缺斤短两” 将“退一赔三”

新修订的《集贸市场计量监督管理办法》3月1日正式施行。办法明确经营者不得使用

具有作弊功能的计量器具,利用具有作弊功能的计量器具向消费者提供商品构成欺诈的,适用消费者权益保护法“退一赔三”规定。

取消公立医院门诊预交金 规范住院预交金

国家卫健委决定从3月起,全国公立医院将取消门诊预交金,将住院预交金降至同病种医保患者个人自付的平均水平,以切实减轻患者预付资金压力。

适老家具国家标准实施

国家标准《适老家具通用技术要求》3月1日正式实施。根据不同老年人行为能力等级,对适配家具的理化性能、结构安

全、智能语音交互功能等提出了相关要求和试验方法,适用于适老家具产品的设计、生产加工、质量检验、质量评定。

保护文物 确立“先调查、后建设”等制度

新修订的文物保护法3月1日起施行,明确“先调查、后建设”“先考古、后出让”制度,增加地下文物埋藏区和水下文物保护单位制度。明确国家对于因被盗、非法出境等流失境外的文物,保留收回的权利,且该权利不受时效限制。

我国首部古树名木保护 专门法规出台

《古树名木保护条例》3月

15日起施行。条例规定,禁止采伐古树名木,因重大植物疫情防控、抢险救灾等特殊紧急情况,依法采取应急处置措施采伐古树名木的,县级人民政府有关部门应当及时通知县级人民政府古树名木主管部门。

“月嫂”“育儿嫂”服务 有了“新国标”

新修订的《家政服务 母婴护理服务质量规范》和《0~3岁婴幼儿居家照护服务规范》两项国家标准3月1日起实施。新标准新增和细化了机构培训、服务提供流程和服务质量要求等内容,对母婴护理员增加了专业技能要求,为规范从业人员良性发展提供技术保障。

小车缺油抛锚 包茂高速“移动加油站”让爱满途



包茂高速(粤境段)信宜站出口,司机赖先生向工作人员送来锦旗。

■文/图 记者 王霞 通讯员 魏勇

本报讯 “那天谢谢你们帮忙解决燃眉之急,让我感受到家人般的温暖!”2月28日8时10分,司机赖先生来到包茂高速(粤境段)信宜站,将一面印着“服务贴心如家人 高速驿站暖人心”的锦旗交到工作人员蔡名锋手中,再次向其表达谢意。

时间倒回至2月24日8时30分许,当时赖先生驾驶的粤K牌银色小车因燃油耗尽,在信宜站出口匝道抛锚,这突发情况使他焦急万分,下车来回踱步寻求帮助。正在站场执勤的班长蔡名锋和工作人员龚力文见状,立即上前了解情况。

赖先生着急地说:“我住信宜东岸镇,早上急着出门,没留意油箱。现在没油了,我还要赶到市区开会,这该怎么办?”蔡名锋了解情况后,耐心安抚赖先生,同时安排龚力文用交通锥对故障车进行安全围蔽,维护现场通行秩序。

考虑到往返就近加油站耗时较长,另一名工作人员廖静林主动提出可从个人摩托车中临时取出汽油,为赖先生车辆续航争取时间。经双方协商同意后,蔡名锋等前往站场找到2个空矿泉水瓶,再打开摩托车油箱取出汽油,将其小心翼翼地灌到赖先生小车的油箱中,小车终于顺利重启。

“谢谢,这是我的一点心意,请你们收下吧!”车子启动后,激动不已的赖先生当即拿出手机,建议转账方式支付油费。廖静林等婉言谢绝,蔡名锋则嘱咐注意安全驾驶。当天到达东岸镇后,赖先生特制作上述锦旗,于2月28日驾车亲自送到信宜站,当面向蔡名锋等人再次致谢。

包茂高速温馨提示:各位司机朋友出发前请务必做好车况检查,确保燃油、蓄水、胎压和刹车等重要部件性能正常,安全行车更放心。如需帮助,欢迎致电茂湛、包茂高速服务热线。

高州市授予离退休干部“十大银发先锋”荣誉称号

■记者 周焜 通讯员 何雁玲

本报讯 日前,高州市举行全国离退休干部先进个人事迹报告会暨“十大银发先锋”授牌仪式,首次对在离退休干部助力“百千万工程”专项行动中表现突出的高州10名离退休干部授予荣誉称号。

此次评选以“专业引领、服务民生、创新示范”为导向,重点考察离退休干部在乡村振兴、基层治理、绿美生态等领域的实践成效。获评的“银发先锋”涵

盖农技推广、文化教育、社会治理等多个领域。其中,全国离退休干部先进个人黄建英牵头成立妇女干部联谊会,建立奖助学金,惠及超600名师生,并组织捐建“巾帼联建”“妇女文化书屋”等公益设施;退休干部官胜海推动东坡村油茶林标准化改造4000余亩,打造现代农业示范基地;农技专家程祖森研发40项水稻增产技术,带动7000余农户年均增收三成;“五老宣讲团”成员卢坤华创新方言

快板普法模式,覆盖群众逾12万人次。近年来,高州市紧扣省委“百千万工程”部署,创新开展离退休干部助力“百千万工程”专项行动,组织288名老同志组建“智囊团”“服务队”,在基层治理、产业发展、生态建设等领域持续发挥示范引领作用。相关经验做法在茂名市组织部长会议暨老干部局长会议上作经验分享,凝聚“银发先锋”力量,激活“银龄智囊”动能,深化“银晖服务”品牌经验做法在茂名推广。



获得“十大银发先锋”称号的8位离退休干部合影。通讯员 何雁玲 摄

信宜镇隆“黄金大道”上线

■文/图 记者 周燕红 通讯员 高千

本报讯 春野浮绿,万物新生,春天如约而至。在信宜市西江碧道镇隆段,有一段绵延近1公里的黄花风铃“一路生花”。宛如一条流光溢彩的绸带,吸引了众多市民和摄影爱好者前来赏景打卡,被网友称为“黄金大道”(如图)。

在镇隆镇自来水厂旁的碧道上,黄花风铃木整齐排列,枝头挂满形似喇叭的明黄色花朵。远眺如金色绸带蜿蜒于乡野间,西江河畔,近看黄花风铃色彩艳丽,让人倍感心情舒畅。信宜市民邓女士说:“这里的黄花风铃花太好看了,每年大概这个时候,我都会来这里赏花,拍视频。”

据镇隆镇政府相关领导介绍,该路段种植了近500百株黄花风铃木,犹如碧道上的璀璨明珠,并与附近的窦州古城景区串联起来,打造成集生态与人文景观于一体的黄花风铃风景带。当春天花开时节,都会吸引大量游客前来观赏,成为远近闻名的网红打卡点,也带旺了附近的青枣采摘园,助力乡村振兴。



化州擦亮“乡贤招商”品牌

■记者 文华春 通讯员 董天忠 杨礼圣

本报讯 近日,化州市以助力“百千万工程”为目标,紧抓外出乡贤返乡契机,掀起全民招商引资热潮,为全市高质量发展注入强劲动能。

为了将乡贤资源转化为地方发展动力,化州市坚持以“乡贤恳谈会”为抓手,构建市镇村三级联动招商体系。2025年春节期间,石湾、良光、那务、平定、文楼、宝圩等镇(街道)商会先后举行成立大会,选举产生商会的第一届理事会和监事会,宣告商会正式挂牌成立,各商会致力于共谋家乡振兴发展;全市累计举办乡贤新春茶话会18场,覆盖12个镇(街道)、10余个村,1000余名乡贤企业家齐聚一堂,通过政策解读、项目推介、需求对接,现场收集乡贤们关于化州的产业发展建议,激发返乡投资热情,形成“群贤献策、共谋发展”的生动局面。

据介绍,近年来,化州市健全市镇两级“一把手”招商引资机制,发挥商会、招商专业团队和驻外招商队伍的作用,深入开展联合招商、乡贤招商、以商招商;持续优化营商环境,出台招商引资激励措施,落实企业“服务官”制度,市镇领导挂点联系企业,全程跟进项目落地,保障企业顺利投产;大力实施乡贤回归工程,利用节假日组织乡贤座谈会,发动乡贤回乡投资。截至目前,化州通过“乡贤招商”模式,成功培育引入543家乡村微工厂,年产值约10亿元,带动就业8000余人;谋划项目93个,总投资约36亿元,其中产业项目74个,公益项目15个,人才技术项目4个。

